
ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE ZONA
ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS SERVILUZ

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Serviluz
DATA: 09.06.2022
HORÁRIO: 18hs - 20hs
LOCAL: Sindicato dos Pescadores, Avenida Vicente de Castro, 6890, Serviluz.

PRESENTES:
1. Janderglind Ferreira Romão - morador titular presidente;
2. Janayde de Castro Gonçalves - Titular - IPLANFOR;
3. Maria Helena Rodrigues Campelo (Armando Elísio G. Silveira) - Suplente -

IPLANFOR;
4. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA;
5. Francisco Haroldo de Barros, suplente CPS;

AUSENTES:
Silvia Michele Silveira Moura Rodrigues, moradora titular;
Joseane Damasceno da Silva, moradora titular;
Bruno Ribeiro Pinto, morador titular;
Regiane Santos de Melo, morador titular;
Frente de Luta por Moradia Digna - Valéria  Pinheiro, titular;
Instituto 3 Mares: Iara Andrade de Oliveira;
Antônio Kallil Cavalcante Quirino, CMF titular;
Guilherme Magalhães de Freitas Nascimento Dodd, CMF suplente;
Nestor Medeiros Conegundes, Gabinete do Prefeito titular;
Elder Gurgel Souza Moura Filho, Gabinete do Prefeito suplente;
Natália Nunes Saraiva, Habitafor titular;
Daniel Gonçalves Rodrigues, Habitafor titular;
Mariana Araújo de Oliveira, Seuma suplente;
Marlene Alves Bezerra, SR-II, titular;
Ana Cristina da Silveira Alves Batista, SR-II, suplente.

CONVIDADOS(AS) PRESENTES:
1. Antonio Leonisio Ribeiro
2. Lucimeire Caladrini Ribeiro - Associação Sol Nascente
3. Natascha Sá - Secretaria de Turismo de Fortaleza - SETFOR

PAUTA:
1. Informes gerais
2. Apresentação das ações da Secretaria de Turismo (SETFOR) no território

PONTOS DISCUTIDOS NA REUNIÃO
1. Acolhida: Janayde Gonçalves iniciou a reunião com a apresentação dos
participantes e agradecimentos ao Sindicato pela receptividade.
2. Leitura e aprovação da ATA da última reunião: Na sequência fez a leitura dos
pontos para encaminhamentos e para aprovação da ata da reunião anterior. Desses
encaminhamentos existe a reunião com a AMC (Autarquia Municipal de Trânsito e
Cidadania) para discutir sobre a sinalização de algumas vias na comunidade (faixas de
pedestres, semáforos, faixas elevadas, etc.)



3. Meire: questionou sobre a instalação de 08 (oito) tanques ao lado do Campo do
Paulista e próximo da Escola Helenita Mota. Para ela, a instalação desses tanques pode
trazer riscos ao entorno imediato e a Escola fica muito próxima a área da tancagem;
4. Janayde: acata as reivindicações de Meire e registra em ata o seu pedido para
encaminhar essa demanda à secretaria responsável;
5. Meire: afirma que o Posto de Saúde Célio Brasil Girão não está atendendo à
demanda e comenta sobre a situação das barracas da Avenida Leite Barbosa e Rua
Pontamar;
6. Meire: comenta que a extensão do prazo no mandato dos conselheiros tinha de ser
feita mediante contrapartida remunerada pelo Poder Público para ressarcir os
conselheiros, pois estes estão desde o final de 2018 empossados nos Conselhos Gestores
das Zeis Prioritárias;
7. Janayde: afirma que a Diart está fazendo o levantamento dos vereadores faltosos
para enviar à Câmara Municipal para que seja feitas as substituições;
8. Meire: faz menção aos problemas encontrados nas casas que passarem por
melhoria habitacional;
9. Janayde: sugere enviar um ofício para Habitafor;
10. Daniel: reforça que o ofício seja feito em nome do Conselho Gestor da Zeis
Serviluz indicando o nome e o endereço dos beneficiários;
11. Daniel: dá informes sobre as ações da Habitafor e Seinf na Zeis Serviluz. Como a
Seinf não possui assento no Conselho, Daniel repassou algumas informações da
secretaria, afirmando que as obras do Calçadão da Avenida Pontamar já estão bem
adiantadas, e que englobam a urbanização, saneamento e paisagismo (plantio da Salsa
para fixação da areia da praia). Os outros serviços (drenagem e pavimentação) estão
previstos para finalizar no segundo semestre de 2023;
12. Daniel: afirma que serão realizadas 1181 melhorias habitacionais na Zeis Serviluz.
Destas, 249 já foram concluídas. Os critérios para obter a melhoria habitacional são os
seguintes: o imóvel deve ser térreo, próprio e pode haver uso misto. A renda familiar pode
ser de até 3 S/M (três salários mínimos);
13. Daniel: informa que a regularização fundiária ainda não foi iniciada em razão do
terreno ser de propriedade da marinha. Ele sugere que a SPU (Secretaria de Patrimônio da
União) faça a transferência do imóvel para o Município realizar a regularização fundiária.
Uma reunião entre a SPU e a Prefeitura de Fortaleza está em andamento para
formalização de um convênio para regularização fundiária das Zeis Prioritárias;
14. Meire: afirma que a urbanização da Avenida Pontamar está disponibilizando
barracas apenas para os pescadores. Ela informa que a urbanização deveria fazer uma
contenção para evitar o avanço da faixa de praia em direção às casas. Da forma como está
sendo executado, as residências estão no mesmo nível da contenção, contribuindo para a
manutenção do avanço da faixa de praia em direção ao ambiente construído;
15. Janayde: afirma que a urbanização do calçadão deve sempre que possível
dialogar com o PIRF;
16. Em seguida Janayde passou a palavra para Natascha da Setfor, que falou sobre os
programas e cursos da Secretaria de Turismo para a base comunitária ofertados para
comunidades como o Poço da Draga;
17. Janderglind: sugere que a Setfor ofereça cursos para esporte náuticos, pois essas
atividades são bastante difundidas na comunidade;
18. Janderglind: pede o contato do representante da Setfor responsável pelo projeto
do Farol do Mucuripe no intuito de viabilizar nessa intervenção propostas de geração de
trabalho e renda para a comunidade;



19. Janayde: afirma que o projeto do Farol do Mucuripe será desenvolvido pelo
Governo do Estado e consistirá uma obra de restauro do equipamento;
20. Janayde: ressalta que a questão cultural das Zeis é uma pauta muito importante e
sugere uma conversa com o Secretário Executivo Evaldo Lima para verificar os possíveis
editais de cultura para fortalecimento dos movimentos coletivos;
21. Meire: afirma que a Secretaria de Turismo do Estado poderia fazer parceria com o
Sindicato dos Pescadores para realização de passeios de jangada na comunidade. Ela
afirma ainda que esse tipo de iniciativa feita de forma participativa torna o projeto mais
viável e dá maior visibilidade na comunidade;
22. Natascha: afirma que a comunidade pode idealizar os projetos para discutir com a
Secretaria de Turismo;
23. Antônio L. Ribeiro: afirma que esses passeios foram retirados do Sindicato dos
Pescadores. Ele afirma que tais passeios estão territorializados e os pescadores
tradicionais não participam dessas atividades. Atualmente essa atividade é realizada pela
Martur Viagens e Turismo;
24. Antônio L. Ribeiro: informa que dia 29 de junho haverá uma procissão de
jangadas na comunidade e convida os presentes a comparecerem ao evento.

ENCAMINHAMENTOS E DELIBERAÇÕES:
● Enviar ofício para Secretaria Regional II (SR-II) solicitando pavimentação das
seguintes vias: Francisco Monte, Ernesto Igel, José Sabóia e Leite Barbosa;
● Enviar ofício para Habitafor solicitando resolução das melhorias habitacionais
prestadas pela Secretaria (sugestão: enviar ofício partindo do Conselho Gestor com os
nomes e endereços dos beneficiários);

Dando fé pública, assinam:
______________________________                        ______________________________
Armando Elísio Gonçalves Silveira                             Janayde de Castro Gonçalves

De acordo, assinam:
Janderglind Ferreira Romão _________________________________________________
Guilherme Magalhães de Freitas Nascimento Dodd _______________________________
Francisco Haroldo de Barros ________________________________________________
Joseane Damasceno da Silva _________________________________________________
Moema de Almeida Pinho ___________________________________________________
Daniel Gonçalves Rodrigues - Habitafor; _________________________________________
Maria Helena Rodrigues Campelo - Iplanfor. ______________________________________
Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA; ______________________________________

ANEXO




